

**МАРГАРИТА АЛЕКСАНДРОВНА ДИКОВА**  
(к 75-летию со дня рождения)

3 февраля 2012 г. – юбилей доктора исторических наук, главного научного сотрудника Лаборатории комплексного изучения Чукотки СВКНИИ ДВО РАН Маргариты Александровны Диковой (Кирыак).

Маргарита Александровна родилась в г. Краснодаре в семье военнослужащего. В 1954 г. поступила в Днепропетровский химико-технологический институт, а через год перевелась в Пятигорский государственный педагогический институт, который с отличием окончила в 1960 г. По распределению приехала на Алтай, в глухую деревню, где проработала один год преподавателем русского языка и литературы и истории. В 1967 г. с мужем и дочерью прибыли на Чукотку на прииск им. Алискерова. Здесь Маргарита Александровна работала учителем географии, истории.

Переезд в Магадан и участие в раскопках на Колыме и Камчатке в составе экспедиции, руководимой чл.-корр. АН СССР Н. Н. Диковым, круто изменили ее жизнь. На археологической карте Магаданской области оставалось множество «белых пятен», и когда возник вопрос об исследовании этих территорий, она без колебаний выбрала Чукотку.

Став аспирантом и научным сотрудником лаборатории археологии, истории и этнографии СВКНИИ под руководством Н. Н. Дикова, Маргарита Александровна весь летний сезон проводила в труднейших маршрутах по большим и малым чукотским рекам и озерам. Она возглавила Западно-Чукотский отряд Северо-Восточноазиатской комплексной экспедиции СВКНИИ. В результате полевых изысканий в верховьях Малого Анюя на оз. Тытыль впервые на западе Чукотки были обнаружены археологические памятники, относящиеся к среднему и раннему голоцену. В январе 1985 г. М. А. Кирыак была приглашена на работу в Магаданский областной краеведческий музей заведующей отделом истории дореволюционного прошлого.



Итоги десятилетних исследований М. А. Диковой (Кирыак) обобщены в ее кандидатской диссертации «Археология Западной Чукотки в связи с юкагирской проблемой», которая была успешно защищена в 1990 г. в Ленинградском отделении Института археологии АН СССР. Исследование получило положительные отзывы специалистов-археологов и этнографов. В 1993 г. в издательстве «Наука» (Москва) вышла монография М. А. Кирыак. В 2002 г. М. А. Дикова защитила докторскую диссертацию «Древнее искусство севера Дальнего Востока как исторический источник».

Маргарита Александровна автор более 115 работ, в их числе четыре монографии, две из которых опубликованы за рубежом (в США и Великобритании). Отдельные статьи увидели свет в Корее, Италии, США.

Глубокое знание предмета и эрудиция придуют археологическим исследованиям Маргариты Александровны многоплановость и комплексность. Интерпретация археологических источников подкрепляется данными этнографии, антропологии, лингвистики и т. д. Исследования М. А. Диковой вносят существенный вклад в археологию Северо-Восточной Азии. В сферу научных интересов исследователя входят археология, древнее искусство, этнография северо-восточноазиатских народов. Маргарита Александровна – уважаемый ученый-археолог, принципиальный и честный человек, интересный собеседник.

М. А. Дикова – член диссертационного совета при Институте истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока (г. Владивосток), входит в состав редколлегии журнала «Вестник СВНЦ ДВО РАН» (г. Магадан), является членом Сибирской ассоциации исследователей первобытного искусства (г. Кемерово), руководит археологической аспирантурой в СВКНИИ ДВО РАН.

*Коллеги, друзья*